

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

AÑO XXVI.—Número 8.790

SUSCRIPCION Un mes, 1'25 ptas en toda España. Extranjero, 2'25 ptas.

Palma, Lunes 14 de Julio de 1919.

REDACCION Y ADMINISTRACION San Bartolomé 32. - Teléfono n.º 6

En la Real Academia de Medicina

Recepción de D. Ramón Rotger

A las doce horas de ayer, tuvo lugar la recepción del electo académico Sr. Rotger, con el ceremonial reglamentado en los «Estatutos» porque se rigen estas corporaciones oficiales.

El Sr. Rotger ingresa en la vacante que produjo el fallecimiento del que fué en vida nuestro distinguido amigo y renombrado profesor-especialista en las enfermedades de los ojos, D. Sebastián Domenge, cuya alma en paz descanse.

La Presidencia la ocupan el Sr. Font Monteros y D. Jaime Escalas, tesorero de la corporación.

Asistió un concurso de gente conocida compuesto de todas las clases sociales, en especial de médicos.

El secretario perpetuo de la corporación Sr. Losada dió lectura el acto donde consta el nombramiento del recién electo por el voto unánime de los señores Académicos numerarios.

Procede inmediatamente el Sr. Rotger a leer su discurso de entrada que versaba sobre el tema: *Concepto de la pasada epidemia gripal*; juicioso trabajo deducido de una sana crítica y de la más atenta e imparcial observación lograda a la cabecera de los enfermos que bajo su asistencia estuvieron soportando cuidados durante el final y parte del presente año.

Después de dedicar sentido recuerdo al Sr. Domenge, entra en materia y describe cuanto hoy se ha dicho sobre el agente específico de la Gripe, el bacilo de Pfeiffer, sin poder sentar en base firme e indestructible el verdadero causante de la atroz enfermedad que asedia en individuos sanos y robustos, en plena vida corporal, y en edad de madurez de julio, de los 25 a 40 años, respetando, en cambio, los hombres de edades avanzadas y a los niños. Y aunque es cierto que esta fiebre catarral epidémica necesita para su desarrollo ciertas condiciones de edad e idiosincrasia, apenas respeta ningún individuo del pueblo o región en que se desarrolla.

Describe con profusión de hechos los síntomas generales que han caracterizado a la actual epidemia, efectuando localizaciones acentuadas en el aparato respiratorio y con tendencia a la presentación de síntomas dinámicos y atáxicos. Historia la serie microbiana de la Gripe complicada, ya que la que ataca sin asociaciones, es siempre benigna y de pocos días de duración.

Las complicaciones en su curso, aparecen han sido las congestiones bronco-pulmonares y de todo el aparato respiratorio con edema intenso y extenso del mismo, sin haber llegado el proceso bronco-pulmonar a producir el espanto herumbroso obscuro y denso que tanto caracteriza a las pulmonías fibrinosas.

Y si bien es cierto que la Gripe tiene predilección por el aparato respiratorio, las demás complicaciones varían según las epidemias y según el género epidémico que también varía en cada invasión.

Las meningitis gripales es una verdadera menigitis y de no existir esta epidemia, difícilmente se diferenciaría por la producida por otra causa cualquiera.

La pleuresia gripal significa que la infección se generalizó y fué lento o más frecuente que la pulmonía. La nefritis también fué una complicación frecuente.

Hace un estudio concluyendo de todos los tratamientos empleados, desde los astringentes fisiológicos, Rous y de necesidad y vacunas, las sales de plata y de arsénico en estado coloidal, inyecciones de aceite alcanforado, cafeína, inhalaciones de eucalipto, sudoríficos, emeto catárticos, revulsivos, absceso de fijación, ventosas y sangría, no han constituido sino expedientes con demasiada frecuencia inútiles; por lo que, ha sido en extremo ingenua la misión del médico y en cada caso el tratamiento ha tenido que ser modificado según el carácter sintomático que la afección revestía, sobreponiendo en grado sumo el método sintomático y especiante al método activo, que no pocas veces ha sido peligrosísimo para esos sujetos jóvenes y robustos, por haberse mostrado indiferentes ante el mal y haber despreciado sus primeros indicios.

El recipiendario en su valioso trabajo esencialmente clínico añade que ante una epidemia de una enfermedad contagiosa, si está regida por la rapidez de la transmisión y por la multiplicidad de focos que desgraciadamente se han observado de un extremo a otro de toda nuestra Isla, sin haber quedado a salvo alguna sin pagar tributo a esta epidemia, se ve en el caso de señalar las medidas de prevención que aplicadas debidamente vienen a evitar y evitar nuevas invasiones, mayormente cuando a pesar de los incansables estudios realizados no han logrado todavía un suero o una vacuna inmunizadores, como los empleados contra la viruela, la fiebre tifoidal, la peste, el cólera y la difteria.

En medida de profilaxis general evitar la acumulación de gentes, la permanencia de las mismas en atmósferas limitadas, la promiscuidad con los convalecientes o en estado de incubación.

A las autoridades, pues, toca dictar las convenientes medidas que eviten o disminuyan todas las reuniones que no sean absolutamente indispensables a la vida económica de la población invadida.

Es precepto de profilaxis en las familias que la atmósfera que alrededor de los enfermos se forma está plagada de microbios y que las desyecciones y especialmente los esputos, son los tres agentes habituales de contagio, y, por consiguiente, necesitan su misma cuarentena al airear las alcobas y al desinfectar esmeradamente todo lo excretado y contactado por los enfermos.

Las personas que deben cuidar a los infectados por necesidad u obligación religiosa y de humanidad deben lavarse y desinfectarse las manos, como también harán uso de gargarismos antisépticos varias veces al día, por ser la boca y la garganta sitios predilectos donde andan, en forma de esputos, los microbios que esperan terreno abonado para su evolución.

Debe igualmente recibir la desinfección cuanto con el enfermo haya contactado y llevar una protección cuidadosa, por ejemplo, a la leche para que no reciba el contacto de las moscas.

El barrido en seco deberá ser severamente proscrito en los aposentos y todo el resto de los domicilios que ocupan los gripados y en todos los pacientes de enfermedades infecto-contagiosas debe ser practicado en idénticas condiciones.

Las familias, primeras interesadas en no sufrir ni proporcionar al vecino nuevas invasiones, deben aislar todo lo más absoluto posible a los enfermos y cuantas veces se ven obligadas a permanecer a su lado para su cuidado, antes de ponerse en contacto con el resto de sus miembros, es prudente vestir bata larga para quitársela a la salida, a la par que proceder cada vez a esmerada desinfección de las manos.

La profilaxis individual se reduce a evitar todas las causas de extenuación física o moral; la fatiga corporal, los excesos alcohólicos, las reuniones en sitios cerrados con aire confinado, los enfriamientos, y sobre todo, no prender por sus juveniles y antipositivas en ser valientes ante toda indisposición, aún de apariencia benigna, ya que muchas complicaciones mortales en brevísimo tiempo, en pocas horas, han sido debidas a una negligencia del principio o comienzo de la gripe, por no haber guardado cama y dieta los días necesarios, y prudentes.

Si los presentes al acto y ahora el lector aplicaran en el ejercicio de su vida habitual las reglas de profilaxis que prudentemente van señaladas y que son perceptiblemente análogas a las que concierne y llevan la defensa de la prevención contra todas las afecciones infecto contagiosas en general y contra la tuberculosis en particular, la conservación de la salud, supremo bien, no se hallaría combatida a cada paso por accidente fortuito, por nuestras propias imprudencias, imprudencias y no pocas veces temeridades.

El Sr. Sampol era el encargado de dar la contestación al trabajo del ya hoy académico Sr. Rotger.

En bello exordio dice que si una célula en un organismo muere, pronto se reproduce otra nueva para el desempeño funcional de aquella. Muere el hombre, bien anónimo individuo, bien poderoso genio, el uno y el otro, hombres al fin, encuentran también sucesor que sus funciones desempeñe, para así continuar la vida de la especie hombre. Así es nuestra Academia. Hubo en esta corporación elementos de valía que en vida se llamaron Weyler, Gálvez, González, Salvá, Cepeda, Manar, Teas, Ferrer, Montaner, Ribes, Obrador, Escalé, Sancho, Alford, etc., y vinieron otros a sustituirlos cronológicamente, aportando todas sus energías al avance de la misión que esta Academia le dió en su organización el año, decreto del 28 de agosto de 1830 y prestando otros servicios tan útiles en todos tiempos a la Administración Pública.

En brillantes párrafos hace la Necrológica del señor Domenge, de quien dijo, si el señor Rotger ha dicho del preclaro difunto que en vida fué todo un caballero, yo añado que fué todo un hombre cabal e íntegro de vida honrada y llena de esfuerzos, de modestia y de abnegación, consagrada por entero a sus compañeros, al ejercicio de la ocularística y a su familia.

Compañero de estudios del recipiendario por allá los años de 1897 a 98, en la casa de huéspedes de la calle de Tallers de Barcelona ya habíamos establecido una especie de Ateneo donde improvisábamos sesiones científicas. H y el Sr. Rotger recibió miembro de esta Academia, 26 años no recorda aquellas ingenuas páginas donde permanecían recuerdos de Universidad y juventud? Por esto sólo afirmó que el auto-análisis no necesita que le empujen, se impone por una labor asidua, poniendo en todos los actos sus carifios y entusiasmos en sacrificio de los mil sabores de la profesión.

El señor Rotger en su trabajo preñado de dificultades ha sentido un criterio verdaderamente eléctrico, único ante la confusión enorme que reina en el campo de la Medicina con la aparición de la pandemia que de modo tan violento azotó a la humanidad entera. Y esto es tan evidente que continúa entre líneas la explicación verídica de los elementos intrínsecos componentes del proceso morboso llamado gripal, así en su anatomía y fisiología patológica relacionadas con la etiología, como en sus elementos resultantes del proceso morboso: síndrome, semeiología é indicaciones terapéuticas, de

dirección lógica de la patogenia o evolución y mecanismo morbosos de las alteraciones orgánicas y de la etiología y naturaleza que han dado origen a las lesiones que tanto carácter imprimieron a la ya extinguida epidemia. Sólo el pronóstico, juicio del porvenir que a los enfermos les aguardaba en aquellos luctuosos días, era casi infalible en la mayoría de gripados complicados por una serie bacteriana no esclarecida todavía mediante demostraciones evidentes. Y ante el caos existente, desconocida la esencia específica del proceso y sin un agente terapéutico específico, toda terapéutica que no fuera puramente sintomática, deducida del modo de ser de cada caso concreto, debía de conducir a un desastre, y, por esto, si el señor Rotger no le produjo más defunciones que a los demás compañeros, debido fué al empleo de la terapéutica sintomática, afirman

DESDE SOLLER

Banquete al Consúl americano

El jueves, día 10, se celebró en esta ciudad el banquete que la colonia española portorriqueña de Sóller dedicaba al Consúl de los Estados Unidos en Mallorca, M. James H. Jodier, en conmemoración de la paz.

El acto empezó a las 8 y media de la noche y tuvo lugar en el «Restaurant» de la Estación del Ferrocarril cuyo salón estaba artísticamente adornado con profusión de macetas de hermosas flores, infinidad de bombillas eléctricas y multitud de emblemas norteamericanos y en el fondo colocáronse los retratos de S. M. el Rey D. Alfonso XIII y M. Wilson entre las banderas española y americana.

El menú, muy bien servido bajo la dirección de don Juan Vidal y su hija doña Teresa, fué el siguiente: entremeses—consomé—arroz a la flamenc—pescado al gratén al jerez—gallina fiambre trufé—pastelón a la cazadora—pava asada—ensalada.—Postres: galletas de almendra glacé—crema helada—frutas.—Vinas: tinto Rioja—blanco Solern—jerez—champagne Moët Chandon—licores—café Fueno Rico—cigarros imperiales.

El número de comensales ascendió a 75, ocupando la presidencia el señor Consúl de los Estados Unidos acompañado del médico don Juan Marqués, como hijo del primer solterense que fué a establecerse en Puerto Rico, y de la distinguida señora doña María Cabrer de Morell.

Asistieron también las distinguidas señoras madre y esposa de M. Jodier, Mr. Pomeroy y el Sr. Sagre, secretario del Consulado.

El bello sexo estuvo representado, además de las distinguidas damas ya citadas, por las distinguidas señoras esposa de don Antonio Marqués, de don Bernardo Arbons, de don Bernardo Marqués, de don Francisco Forteza, de don Antonio Canals, de don Guillermo Bernat, de José Estades, de don Benito Mayol, de don Jaime Fernández y de don José Vicens; y por las simpáticas y bellas señoritas Esperanza Frontera, María Luisa y Paquita Marqués, Esperanza Marqués Charamont, Margot Vicens, Emilia González y María Hockings.

Aménzalo el acto un notable sexteto, venido expreso de Palma, y al jempetar tocó los himnos americano y español.

Al descorcharse el champagne levantóse don Loreto Viqueira quien ofreció el acto como homenaje al señor Consúl de los Estados Unidos, y seguidamente dió lectura a las siguientes adhesiones: de don Antonio Castañer Anglada, de don Antonio Vicens Magraner, de don Guillermo Martorell Bernat, de don Antonio Canals Pons, de don Antonio y don Bernardo Mayol Simonet, de don Martín Marqués y de don José Enseñat Pastor.

Al iniciarse los brindis habló en primer término el joven abogado don José Miró, quien dijo que se asociaba al júbilo que siente todo el mundo civilizado por el feliz término de la guerra. Rindió testimonio de gratitud a Wilson por su cooperación en pro de la paz y por su hermoso programa de la Liga de Naciones que hará que en lo sucesivo el derecho y la justicia estén por encima de las ambiciones de los malos gobernantes y se logrará la verdadera confraternidad humana, dándose solución a las doctrinas disolventes que tienden a destruir el mundo.

Acabó con un saludo al digno representante de los Estados Unidos y brindó para que se estrechen aun más las buenas relaciones de aquel país con España.

Habló después, don Federico Lluch Polidory, quien dedicó un homenaje a la gran nación americana por el grandioso esfuerzo que ha realizado para el término de la guerra.

En territorio americano—dijo—están nuestros intereses y a él nos hallamos también identificados por razones sentimentales, y en este momento pesábamos de descorchetes y olvidados si no proclamáramos y agradeceríamos la generosa hospitalidad con que fuimos siempre obsequiados al pisar y residir en tierra americana. Gracias en gran parte al esfuerzo del pueblo americano, el mundo vuelve a recobrar la libertad y tranquilidad perdidas con la guerra y ahora, serenos los espíritus con la paz, toda la actividad humana podrá dedicarse, mediante el trabajo, a encauzar al mundo por la senda de la civilización y del progreso.

Brindó para que en el futuro de los pue-

do que siempre produjo menos que el empleo de medicaciones activas no bien fundamentadas.

El señor Presidente dió las gracias a la distinguida concurrencia que con su presencia había realizado el acto. Y si algún día se repitiera esta hercatombe humana, Dios no lo quiera, no olvidando cuanto habéis sido con atención suma, tened la seguridad que no habreis perdido el tiempo: evitared la enfermedad e impediréis nuevos contagios.

Ambos trabajos a la terminación respectiva de su lectura fueron aplaudidos calorosamente sus autores, parabienes que se repitieron una vez levantada la sesión.

LA ÚLTIMA HORA, felicita de veras a ambos amigos distinguidos que han sabido poner en alza los estudios de un problema de la Medicina irresuelto todavía.

bios el pabellón Washington ondea hermanado al que sirvió a Colón para descubrir el continente americano.

Levantóse después D. Antonio Oliver quien explicó los motivos que todos tenían para regocijarse por la terminación de la guerra y particularmente por lo que a Puerto Rico afecta. Expuso cual fué la situación de la colonia española, demostrando como cooperó activamente a la venta de Bonos, en la intensificación de la siembra de cereales, en las campañas a favor de la Cruz Roja y en el incumplimiento de todas las leyes, siempre identificados en el Gobierno. Elogió calorosamente la intervención americana en la guerra y explicó como el carifio de todos a Puerto Rico y la sincera amistad con Norteamérica no sólo se ha aumentado sino que se ha purificado en el crisol de la configuración europea.

Hizo votos de estrecha alianza entre Estados Unidos y España, indicando que los representantes de las condiciones de M. Jodier y la colonia española eran los llamados a trabajar en pro de esa alianza, exhortando a todos a que ahora en la paz, continúen trabajando aquí hacia este fin con el mismo entusiasmo y energía que allá, durante la guerra. La inercia—dijo—es la epidemia más terrible que puede padecer una nación, y ahora al empezarse la constitución, no puede haber inercia. Estos no tienen derecho ni a la vida.

Terminó dedicando un recuerdo a los héroes que murieron en holocausto del deber patrio, brindando por Norteamérica, por Puerto Rico y por España, y ofreciendo el homenaje al Sr. Consúl para que lo transmita a su Gobierno.

A propuesta del Sr. Viqueira se acordó dirigir un telegrama de estimación al Sr. Embajador de los Estados Unidos en Madrid y otro al Presidente de la «Casa España» en Puerto Rico para que en nombre de los rendidos saludó al Gobernador y al pueblo de Puerto Rico.

Se levanta a hablar D. Juan Marqués. Dirige un saludo al Sr. Consúl americano y a las señoras. Demuestra el carácter activo laborioso y emprendedor de los solterenses, y los motivos que le obligaron a emigrar a lejanas tierras. Explica como se formó la colonia española en Puerto Rico y la labor que allí ha venido realizando. Relata el viaje de su señor padre, que fué el primer solterense que se estableció en Puerto Rico, siendo el fundador de la colonia y del pueblo de Lares, y el aprecio y las simpatías que supo conquistarse entre los indígenas, prueba de ello, el respeto que hacia su persona tuvieron los jefes insurrectos, cuando la revolución de 1869 en aquella Isla. Demuestra que los españoles han sabido colonizar. Agradece el honor de haber sido invitado a formar parte de la presidencia del acto. Dedicó un plácido recuerdo a los que han muerto en la guerra; hace votos por la prosperidad de España y termina levantando su copa en honor de M. Jodier y las distinguidas damas que le acompañan, de los Estados Unidos y de su ilustre Presidente Mr. Wilson.

El señor Viqueira que en Sóller se erija una estatua al benemérito D. Juan Marqués Marqués, primer solterense que se estableció en Puerto Rico, y al electo se abra una subscripción para recaudar fondos.

D. Lorenzo Rosés, en nombre de los rendidos, aplaudió y aprobó la idea expresada por el señor Viqueira. Aseguró que se hará la estatua y dijo que él encabezaba la subscripción con cinco mil pesetas.

Para llevar a cabo la idea, quedó nombrada una Comisión formada por los señores Rosés, D. Bernardo Marqués y el señor Viqueira.

D. Juan Marqués muy emocionado agradece lo acordado para honrar la memoria de su querido padre.

Se levanta a hablar el Consúl M. Jodier. Agradeció el homenaje que se tributaba a su Nación, y las simpatías que buena parte del pueblo solterense había demostrado repetidas veces por los aliados. Enalzó la labor realizada por la colonia los solterenses en Puerto Rico. Expuso los sacrificios impuestos por la guerra y el esfuerzo de los Estados Unidos; todo ello se verá recompensado por los beneficios que traerá consigo la paz. Ag. adició las atenciones y agasajos inmerecidos que con él habían tenido, y terminó brindando por España y por Sóller.

Grandes aplausos resonaron al terminar el señor Consúl su discurso, como también habían sido muy aplaudidos cuantos habían usado de la palabra.

Acabados los brindis, el celebrado baritono italiano señor Giovechini cantó bonitas romanzas, cosechando justos aplausos. Como final de fiesta se organizó un animado baile.

El acto, que terminó cerca de las dos de la madrugada, resultó en extremo espléndido y digno de Sóller y durante el mismo reinó el mayor entusiasmo; consiguendo un éxito grandioso para la comisión organizadora, formada por los señores Oliver, Viqueira y Morell. A las muchas felicitaciones que por ello recibieron estos señores unimos la nuestra.—C.

Sóller, 12 Julio.

Las fiestas de la victoria

París 12.—El día 13, por la noche, tendrá lugar una gran retirada y velada de honor ante el monumento de los muertos gloriosos en la plaza de la Estrella. El día 14, a las cinco cuarenta, recepción de las tropas por el Consejo municipal en la puerta Maillot. A las ocho y cuarto llegada de Poincaré a la plaza de la Estrella y homenaje a los muertos, depositando coronas al pie del monumento el Presidente de la República, Clemenceau, un «pelado», un marino, una alasciana y una loresna. A las ocho treinta, desfile triunfal del ejército victorioso por la avenida de la Grandsarmes, Etolle, plaza de la Concordia, calle Royal, grandes bulevares, plaza de la República, donde se dividirá las fuerzas. Desfile de una delegación de mil mutilados, desfile de todas las banderas y estandartes del ejército francés, colonial ejército de ocupación del país del Rhin, ejército de Oriente, Argelia, Túnez, Marruecos y marina de guerra; de comercio y destacamentos militares y navales aliados. Las tropas irán bajo el alto mando del mariscal Foch y los destacamentos el mando del general Pétain.

En contra de lo que se había dicho Joffre y Foch no estarán en la tribuna con M. Poincaré sino que continuarán el desfile a caballo al frente de las tropas durante todo el trayecto de París. A las dos de la tarde representaciones teatrales gratuitas. A las nueve de la noche conciertos en la plaza de la Opera y representación en la Comedia francesa. A las diez y cuarto, grandiosos fuegos artificiales en todas las alturas de París.

POR TELEGAFO

Desde Barcelona

Un anarquista perseguido mata a dos de sus perseguidores, hiriendo a otros dos, y se escapa

Barcelona 13 (2 t.)

En la calle de Cerdeña ocurrió un sangriento suceso, a consecuencia del cual resultaron muertos el guardia de Seguridad Ricardo Barón y el vigilante de la expresada calle Ramón Menau y heridos el guardia de Seguridad Dionisio Fernández y el inquilino de la habitación donde se desarrolló el suceso.

Poco antes de las dos de la madrugada, el inspector de policía acompañado de dos guardias de Seguridad, dos agentes y el vigilante se presentó en el piso primero de la indicada casa, con objeto de practicar una diligencia. Al preguntar por el individuo a quien se quería detener, que es un conocido anarquista, desde la ventana de un cuarto que da al comedor, un desconocido, que se supone sea el perseguido, hizo varios disparos, haciendo cuatro blancos. Otro de los disparos apago la luz, merced a lo cual el autor de los mismos pudo fugarse por una galería anterior, siendo inútiles cuantas pesquisas se hicieron para encontrarle.

Al ser bajados los heridos falleció el guardia de Seguridad Ricardo Barón y el vigilante falleció momentos después. Los dos restantes heridos fueron auxiliados en el dispensario, uno de ellos, como queda dicho, es el dueño del piso, que quedó a disposición del Juzgado.

Ayer se efectuó el entierro de las dos víctimas. Se ha abierto una subscripción para socorrer a la viuda del guardia muerto y recompensar al herido. Además se ha pedido al ministro una pensión para la viuda del primero.

Otro crimen asociatorio

El encargado de una fábrica de sederías de la barriada de Gracia, Ramón Masiques, fué el sábado agredido a tiros por dos sujetos, resultando con una herida en la pierna izquierda y otra en la región lumbar, de las cuales falleció a poco de ingresar en el dispensario.

El interfecto era casado y contaba 36 años de edad.

Los agresores huyeron, sin que pudiera detenerseles.

Monederos falsos detenidos

Habiendo tenido noticia la policía de que en un piso de la calle de San Pablo varios individuos se dedicaban a la fabricación de moneda falsa, se penetraron en el mismo el inspector Sr. Pinent, jefe de la brigada de investigación criminal con varios agentes, procediendo a la detención de dos individuos que habitaban dicho piso, a los cuales se ocupó considerable cantidad de monedas de 5, 2, 1 y 0.50 pesetas, todas ellas falsas y de utensilios para la fabricación.

Los detenidos y objetos hallados quedaron a disposición del Juzgado. Oliver.

INFORMACION

Homenaje a Santiago Rusiñol

Hace algunos semanas el Ayuntamiento de Valldemosa queriendo significar de una manera ostensible la gratitud que siente la riera villa hacia el ilustre artista D. Santiago Rusiñol el cual desde hace muchos años es objeto de sus predilecciones artísticas, acordó dar un nombre a una de las principales vías.

Y, para solemnizar el fausto acontecimiento de descubrir la lápida que contiene el nombre del admirado artista, se organizaron ayer unos lucidos festejos en los que tomó parte todo el vecindario de Valldemosa.

El homenaje que la villa de Valldemosa tributó a Rusiñol es justísimo y por eso nos congratulamos en felicitar al Ayuntamiento y a nuestro querido amigo que es digno bajo todos conceptos de tal demostración del cariño de aquellos vecinos.

Las comunicaciones telegráficas.

El cable de Mahón reparado

Ayer llegó a Palma, el vapor cableero «Sentinel II» después de haber procedido a la reparación del cable de Menorca. De modo que en Mahón se cuenta ya comunicación telegráfica con Palma y la península de la que desde hacía mucho tiempo se hallaba casi totalmente privado.

La reparación de referencias ha sido penosa por hallarse el cable muy averiado, habiendo tenido que ser sustituidas unas doce toneladas de hilo.

El jefe de telégrafos señor Cardona dió cuenta inmediatamente al Gobierno, del término de la reparación de los cables de Baleares, para ver si consigue se le autorice de seguida la inauguración del servicio por las expresadas líneas, cosa que tan necesaria se hace.

Para que se hagan cargo nuestros lectores de la anomalía que se experimenta en los servicios telegráficos de esta isla y de la necesidad que asiste de que se autorice el expresado servicio, basta decir que telegramas de madrugada depositados en esta Central, el miércoles a las siete de la tarde llegaron ayer a Madrid por correo.

Precisa, pues, que las representaciones en Cortes de esta isla, como también sus fuerzas vivas, se interesen sin pérdida de tiempo para que el Gobierno autorice el servicio por las expresadas reconstruidas líneas.

El capitán del vapor «Sentinel» ha obsequiado a estos jefes de telégrafos con un banquete que debía celebrarse esta tarde a las dos en el «Hotel Victoria».

El «Sentinel» se nos dice que saldrá esta noche para Inglaterra.

El derrumbamiento de tierras en el monte Teix

Ampliando nuestra información del sábado, diremos que el derrumbamiento de tierras ocurrió en el monte del Teix frente al fiordo del Pont d'en Vall, próximo a la entrada del túnel mayor, en la madrugada del sábado.

El derrumbamiento produjo un gran estrépido, causando pavor a los vecinos de aquellas inmediaciones y especialmente a los guardas del fiordo. Estos fueron los primeros en trasladarse a Sóller dando cuenta de lo ocurrido.

Quedó interrumpida por gruesos peñascos, la línea férrea y la carretera, causando en la línea desperfectos de consideración en una extensión de más de cuarenta metros.

Conforme ya digimos habiendo quedado interceptada la línea, suspendieron su salida todos los trenes que debían circular el sábado, precediéndose inmediatamente de ocurrido el hecho a los trabajos necesarios para dejar la línea expedita, trabajos que fueron dirigidos por el ingeniero Sr. Fonters.

Por medio de numerosos barrenos se des trozaron los colosales bloques.

La correspondencia en Sóller no fué repartida hasta después de las nueve de la noche, que fué llevada a aquella ciudad por un carricón.

La edición del sábado LA ULTIMA HORA se repartió a nuestros lectores de Sóller, a la hora de costumbre puesto que tan pronto salió de nuestros talleres el número, salió de Palma para Sóller una mota side guiada por su propietario el distinguido sportman don Salvador Coll el que con ayuda de nuestro compañero de Redacción D. Francisco de Asís Fuster, ofrecióse galantemente a transportar la tirada destinada a nuestros lectores de Son Sardinia, Buñola y Sóller.

Escritas las líneas que preceden, nos enteramos que en la madrugada de ayer quedó expedita por completo la línea, reanudándose seguidamente el servicio de trenes, saliendo a las seis de la mañana el primer tren de Sóller para Palma.

Las subsistencias

Junta Provincial

La última sesión celebrada por la Junta Provincial de Subsistencias, presidió el Gobernador Civil, asistiendo el Presidente de la Cámara de Comercio y de la Cámara Oficial Agrícola y el Jefe de Estadística.

Después de amplia discusión y con el fin de poder fijar con completo conocimiento de causa, el precio a que podrá entregarse a los panaderos la harina del trigo argentino se acordó que el lunes próximo se celebre una reunión del Sindicato Harinero con los molineros y panaderos, para que suministren los datos de gastos de molienda, cocción, beneficio industrial, etc. y con ellos a la vista proceder a su vez la autoridad municipal a fijar la del pan elaborado con la harina procedente de dichos trigos.

Se acordó autorizar el embarque de 500 toneladas de algarrabras prorrodeadas entre don Antonio Obrador, don Jaime Qués e hijos, don Antonio Obrador, don Gabriel Mulet, don Antonio Company, don Jaime Oliver

Moner, señor Llabrés Frau, que han acreditado presentaron las relaciones juradas antes de 1.º de los corrientes correspondiendo en el prorrateo hecho 930 kilos por cada 1000 kilos solicitado.

A las ocho y media se levantó la sesión.

Notas del Carnet

DE VIAGE

Ayer salió para Barcelona el médico don Gaspar Berga, y para París y Londres marchó la señorita D.ª Pilar Dezcallar.

Marcharon también con destino a Barcelona el fabricante D. Juan Vidal, el propietario D. Pedro Vaquer, D. Manuel Clar y D. Francisco de León Cuevas.

De Barcelona han llegado esta mañana el comerciante D. Enrique Oliver, el propietario de la fabrica de vidrio D. Amadeo Peramatu, D. Joaquín Pascual, los comerciantes D. Juan Segura y D. Carlos Abellanet, el armador D. Nicolás Company, D. José Mulet y D. José Palou.

De Valencia, llegaron ayer, don Juan Marín, don Juan Carreras, el comerciante don Jaime Estapé, don Miguel Llompart y el constructor de buques, don Sebastián Llompart.

Ayer llegó a Palma el delegado de Abastecimientos en la provincia de Barcelona, don Santiago Sufel.

De Barcelona ha llegado el abogado y corresponsal de «Correo de Mallorca» don José Palou Gari.

Ayer salieron para Barcelona los miembros de la Federación Agraria Balear don Bartolomé Vaquer y don Antonio Planas.

De Barcelona ha llegado esta mañana el director de la «Isla» don Antonio Ferragut.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Enrique y Canuto de Lis.

Cuarenta Horas.—Continúan en el Santo Hospital dedicadas a Ntra. Sra. del Corazón: Exposición y Oficio matinal a las seis y media; a las diez, Tercia y Misa mayor; por la tarde: a las seis Vísperas, Completas, Maitines y Laudes solemnes; al anochecer, último día del Septenario y reserva de S. D. M.

Empiezan en Sta. Teresa en honor de la Virgen del Carmen: Exposición y misa a las ocho; a las once, misa de la novena; por la tarde a las ocho y media, se cantarán solemnes Completas y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María.—A Nuestra Sra. de la Asunción en la Catedral (Privilegiada).

MILITARES

Ascensos.—Por haber terminado con aprovechamiento sus estudios ha sido promovido a Teniente de Ingenieros, el alumno D. Miguel Cerdá Morro.

Baja en el Ejército.—Se dispone la causa del Teniente Médico D. José Cañadas Bueno, con destino en el Regimiento de Inca, por haber sido nombrado Médico de la Armada.

Retiro.—Se desestima la solicitud de retiro o pase a la reserva del Capellán Mayor don Onofre Oliver Oliver, por no reunir las condiciones que determina el artículo 37 del Reglamento del Cuerpo Eclesiástico del Ejército.

Pensión.—Ha sido concedida la de 600 pesetas correspondientes a la Cruz de San Hermenegildo, al Comandante de Infantería, retirado en esta plaza D. Julián Yuste Blarquer.

MARITIMAS

—Ayer a las seis de la mañana llegó procedente de Ciudadela el vapor de este nombre, que regresó anoche, a las ocho y media al puerto de procedencia.

—A las diez, de la misma mañana llegó de Ibiza y Valencia el vapor «Vicente Puchol», que saldrá esta noche con destino a Mahón.

—Esta mañana, a las siete ha llegado de Barcelona, el vapor «Mallorca», con la correspondencia, pasaje y carga.

Este buque saldrá mañana con destino a Ibiza y Alicante.

—Ha llegado de Valencia el laúd «San Antonio» con hortalizas.

—Procedente de Niza fondó el día 13 en el puerto de Barcelona, el vapor «Isla», de la Isla Marítima.

Cuestiones Obreras

Los albañiles

Convocados por el Teniente de Alcalde don Justo Solá, se reunieron ayer en el salón de sesiones del Consistorio, una comisión de maestros albañiles, los arquitectos señores Ramis, Aleñá, Alomar y Forteza y los señores don Mariano Agulló y don Jerónimo Massané, miembros de la Liga de propietarios de fincas urbanas de Palma.

El objeto de la reunión era para ver de llegar a una fórmula que, allanando asperezas, pudiera hacer, de que se establezcan negociaciones directas, entre patronos y obreros albañiles, a fin de solucionar la huelga.

Después de debatir largamente sobre el asunto se convino en que el señor Solá, se entrevistase con los obreros para recabar su conformidad en que se nombre una comisión compuesta de 15 individuos que no pertenecan al comité de huelga, y con amplios poderes de los demás y en la que figuren varios oficiales de primera, para que juntamente con una comisión compuesta de igual número de maestros, en iguales condiciones, los arquitectos y propietarios que deseen asistir, además de los que designe la

Liga, fustren en una reunión que se celebrará al efecto, del asunto, desprovistos de todo resquemor y con el firme deseo de lograr sea solucionado el conflicto, sin menoscabo de la dignidad profesional propia de las partes interesadas.

Seguidamente el señor Solá ha convocado a la Junta de la Asociación obrera, para mañana a las doce.

El acuerdo adoptado por los reunidos ratifica en un todo nuestra opinión, de que con una persona debidamente interesada a que se solucionara el actual conflicto lo hubiera conseguido hace tiempo, y prueba de ello lo conseguido por el señor Solá, en los pocos días que hace interviene en el asunto.

Los mismos obreros en acuerdo unánime adoptaron el 3 de mayo último y publicado en estas mismas columnas, suplicaban a la Junta Local de Reformas Sociales que designara una comisión mixta compuesta de tres arquitectos, tres propietarios y tres obreros para establecer en Palma el jornal mínimo con relación a las subsistencias por medio de una Ley Provincial.

Lo que solicitaban entonces los obreros viene a ser con pocas variantes lo acordado ayer, de manera que si alguien como decimos hubiere recogido con cariño aquella súplica del 3 de mayo, es indudable que la huelga de albañiles no hubiese alcanzado la gravedad y persistencia que hoy todos lamentamos.

En el Consistorio

SESION DE HOY

Este mediodía el Ayuntamiento de esta ciudad ha celebrado sesión ordinaria en segunda convocatoria, la que ha estado presidida por el Alcalde don Francisco Barceló y Cimari, asistiendo los concejales señores: Pou, Bisbal, Rover, Fons, Villalonga y Olivar, barón de Pinopar, Coll, Obrador, Muntaner, Barceló y Mir, Trián (M.), Salom, Bibiloni, Carrió, Planas, Moner, Llabrés, Bañera, Quetglas, Oliver, Trián (J.), Solá, Mas y Corbella.

El salón de sesiones resultó insuficiente tal es la numerosa concurrencia que asiste al acto.

Orden del día

Comenzada la sesión se ha dado lectura al acta anterior la que ha sido aprobada como también varios cuantos.

El señor Pou, pide la palabra. El Alcalde le manifiesta que la tiene pedida el señor Fons con antelación, añadiendo que usará de la palabra en cuanto acabe el despacho ordinario.

El señor Pou entiende que tiene que ser antes añadiendo que el asunto que él ha de tratar atañe al decoro y dignidad del Ayuntamiento. Por fin se determina que el señor Fons haga uso de la palabra después de terminado el despacho y seguidamente se ha dado lectura a un oficio del Consulado británico, participando al Ayuntamiento el día fijado para celebrar con recojij la firma de la paz.

Se han concedido varios permisos para obras y han sido aprobados los uniformes de verano para los guardas urbanos y para los obreros de la brigada sanitaria.

El telegrama de las derechas que se mandó a Madrid.—No hay nada de lo dicho.

Seguidamente se concede la palabra al concejal Sr. Fons el que ha empezado diciendo que se apresura a pedir la palabra porque en ninguna ocasión como en la presente había deseado explicar su conducta, contestando a la carta del Sr. Bisbal. Dice que jamás en el telegrama que distintas fracciones dirigieron a los representantes en Cortes tuvieron la intención de ofender al Sr. Bisbal ni al Sr. Pou, suponiéndoles la complicidad de que han protestado.

Por la amistad que nos une y por la confianza con que me honran creo haberles dado pruebas de que antes que todo soy compañero y tengo la seguridad de que dejaría de serlo, si como concejales, les creyera mezclados entre manejos o negocios de contrabando.

El Sr. Fons se extiende en largos razonamientos rebatiendo los cargos que le hizo el Sr. Bisbal en la carta insertada en este periódico.

Dice que protestaron de la campaña contra el Gobernador en uso de su perfecto derecho, como protestan también de enantos aplauden dicha campaña, la silencian y sostienen.

Añade que la interpretación dada al telegrama por los Sres. Pou y Bisbal fué una aminoración. Honradamente, dice el Sr. Fons, os he confesado cuando distante estaba nuestra intención de ofenderos, como sostengo que jamás puede haber ofensa para vosotros y como la retiraría si creyera que la hubiera.

He contestado aquí, terminando diciendo el Sr. Fons, y no en la Prensa porque siempre he sostenido que es aquí donde los concejales deben hacer sus manifestaciones. Si todo lo expuesto no os basta, si os empeñáis en no dudar al público, que aquí ha venido a las sesiones del semáforo y del escándalo, y queréis persistir en el equívoco, me encontraréis en mi puesto a la defensa.

El señor Pou: Me satisfacen y no me satisfacen las explicaciones del señor Fons, pues quedan aún para aclarar algunas consideraciones graves para nosotros que encierra el telegrama; ¿toda de nuestra honradidad, de nuestra buena intención, de nuestra buena fe, dada que nosotros ni estuvimos jamás dispuestos a amparar a contrabandistas ni que nuestra campaña que iniciamos se inspirara en ninguna bejiza tan?

—El señor Fons.—Ya he dicho que no; al principio antes que nada y más que todo he puesto de manifiesto la honorabilidad la buena intención la buena fe y el perfectísimo derecho que tienen los señores Bisbal y Fons para emprender la campaña origen de este debate.

El señor Pou, pide pues ahora que estas mismas manifestaciones las haga el señor Fons a los señores a quienes se les fué transmitido el telegrama, y que este telegrama sea redactado y leído aquí, ante todos los señores concejales.

El señor Fons se muestra conforme en ello.

El señor Bisbal, dice que reconoce la nobleza con que se procedió el señor Fons pero que la forma en que fué redactado el telegrama de referencia se presta a confusiones; y reto por tanto al señor Fons a que me conteste y me diga si ciertamente reconoce que el telegrama parece redactado con otros fines, con una segunda intención.

El Barón de Pinopar, como firmante del telegrama que se transmitió a Madrid, dice que estando en el despacho de la Alcaldía se le presentó el señor Fons solicitando su firma para el citado telegrama, manifestándole dicho señor que el objeto del mismo era el de aclarar algunos conceptos de la sesión que fueron tergiversados por los corresponsales de Palma en los extractos que enviaron a sus respectivos periódicos de la Corte, (como siempre el periódico es el que paga los vidrios rotos).

Entiendo yo—añade—que con el telegrama que se mandó y que el firmó, no hay ofensa para nadie.

Para redactar el telegrama de aclaración que tiene que dirigirse a nuestros representantes en Madrid, se ha suspendido por breves momentos la reunión.

Reanudada esta, se ha dado lectura al telegrama, que textualmente dice:

«Firmantes telegrama del 7 de este mes, manteniéndolo íntegramente, hacen constar que no tuvieron intención ni expresaron que Concejales reformistas y socialistas estuvieran en su campaña relacionados con contrabandistas, ni se propusieran favorecerles, por más que opinan firmantes les era beneficioso, reconociendo que procedieron honradamente como siempre.»

El telegrama es aprobado.

Graves acusaciones contra el Gobernador civil de esta Provincia.

El concejal don Fernando Pou, usa de la palabra y dirigiéndose a la mesa de los representantes de la prensa local les invita a que punto por punto escuchen sus manifestaciones y sin omitir punto ni coma las publiquen tal como las expone.

Voy a ocuparme del señor Gobernador, dice, en un asunto tan importante, como es el de subsistencias. En Palma como en todas las provincias se nombraron Inspectores Delegados de Subsistencias. Los nombrados fueron un capitán y un teniente, don Julio Feliú y Fons, capitán de Artillería y don Pascual Zifortza, teniente del mismo cuerpo.

Dichos señores inspectores, entre el 5 y el 11 de mayo próximo pasado, en el desempeño de sus funciones estuvieron en la ciudad de Inca, y pudieron comprobar doce ocultaciones de artículos a otros tantos comerciantes. Ante tales ocultaciones los señores inspectores levantaron los correspondientes actas que firmaron ellos mismos y los comerciantes interesados e impusieron a cada uno de los infractores la multa de 500 pesetas, minimum que establece el Real decreto.

A día siguiente regresaron a Palma y visitaron al Gobernador civil don Ubaldo de Rivas Cano, el cual se encontraba en su despacho juntamente con el Alcalde y Secretario del Ayuntamiento de Inca y al mentarse estos de la imposición de estas multas, por los trastornos que allí pudieran ocurrir, el Gobernador propuso a los inspectores, que rompiesen algunas de las actas y los señores inspectores que son unos que son unos verdaderos caballeros rechazaron indignados tal proposición.

Entonces el señor Gobernador, propuso a los señores inspectores que variaran la fecha de la imposición de las multas, a fin de que estas aparecieran impuestas en periodo electoral, a lo cual también se negaron los dignos inspectores.

Por todo esto el señor Gobernador se ha hecho reo de un delito de infidelidad en la custodia de documentos penado por el artículo 375 del Código Penal con prisión mayor y de otro delito de falsificación de documentos que castiga el Código Penal en el núm. 5.º del artículo 314 con la pena de cadena temporal.

Este proceder del señor Gobernador es por demás delictivo, sancionado y penado por el Código penal, y yo asumiendo toda la responsabilidad que por demás té que sobre mí pesa al lanzar esta acusación lo denuncio a todos los compañeros del Consistorio, asumiendo, como ya digo, todas las responsabilidades que pueda traer consigo la denuncia y reto al Gobernador civil a que me denuncie al señor Fiscal.

El señor Villalonga le contesta diciendo que conoce demasiado el asunto que expone el señor Pou, pero que tiene que decir en favor del Gobernador que ha visitado un oficio firmado por el Alcalde de Inca el que dice que las declaraciones están completamente conformes con lo que ordena el Real Decreto.

El señor Fons pide que conste en acta la denuncia hecha por el señor Pou, y que éste se haga cargo de las responsabilidades de la denuncia.

El señor barón de Pinopar dice que estas denuncias por el modo de hacerlas, le satisfacen grandemente. Así tienen que hacerse, dando la cara, como lo ha hecho el señor Pou.

Pero ¿es posible que el Ayuntamiento tenga que meterse en esta clase de asuntos? El señor Bisbal: ¿Encuentra S. S. que esto no importa al Ayuntamiento? (Rumores).

El señor Corbella celebra el lenguaje con que se ha expresado el señor Pou, pero entendiéndole que éste debería haber hecho la denuncia al Juzgado, no al Ayuntamiento; allí el señor Pou, como todo ciudadano, hubiera podido hacerla con la seguridad de que nuestros dignísimos jueces hubieran administrado escrupulosamente justicia.

—El señor Pou: Lo he dicho aquí, hice aquí la denuncia, porque estoy cansado de ver que a las sesiones del Ayuntamiento asiste la Guardia Civil cuando esta debería irse al Gobierno para prender y llevar a la cárcel al Gobernador.

El señor Bisbal se queja del proceder que observan las derechas. Estos elementos dice, siempre que las izquierdas presentan alguna denuncia, ponen trabas al curso de ellas y ponen todo su empeño para que estas no prosperen. Hasta de nada sirve que los mismos concejales que hacen las denuncias, como hoy el mismo señor Pou, se haga res-

ponsable de las graves consecuencias de la denuncia.

El señor Corbella insiste en lo dicho. Aprecia en lo que vale el valor con que el señor Pou ha hecho la denuncia, pero entendiéndole que cuando alguna concejal tiene que hacer denuncias tan graves como esta, y máxime contra la primera autoridad, se debe enterar de ella con antelación al Ayuntamiento, pues todos se hallan ahora sin antecedentes para discutir la gestión o la conducta del señor Gobernador.

El señor Bisbal, insiste en que siempre las derechas sin fundamento, rechazan las denuncias que hacen las izquierdas teniendo toda la razón, y sin embargo estos mismos elementos que ahora rechazan nuestra denuncia, apoyaron sin tener datos concretos, la proposición que presentó el Sr. Llompart hace algún tiempo solicitando la destitución del señor Estruch.

¿Porqué no tiene que seguirse el mismo procedimiento para con las denuncias presentadas por las izquierdas máxime cuando éstas vienen justificadas.

Porque este asunto es más peligroso. (Contesta el señor Corbella).

—Más peligroso es, añade el señor Bisbal, alabar y elogiar la conducta de un Gobernador, sin tener conocimiento de causa.

Dirigiéndose a las derechas, añade que está seguro en que llegará el día en que tendrán que arrepentirse de haberle elogiado, y esto será cuando podremos demostrarles aún con más datos la verdad de nuestra denuncia.

El alcalde da por terminado el debate.

Sobre el proyectado sanatorio antituberculoso.

A continuación el Alcalde ha dado cuenta a los señores concejales de una carta que había recibido de la señora de Antonio Martínez en la que dicha señora manifiesta que las cantidades que le solicitó devolviera, las había devuelto ella directamente a los donantes ya que la cantidad que había logrado recuperar no era suficiente para cubrir los gastos para la construcción del citado sanatorio.

(Mañana publicaremos íntegra la carta en la cual la señora Monasterio justifica su proceder.)

Y después de tratarse de otros asuntos de escaso interés, a más de las dos de la tarde se ha levantado la sesión.

GACETILLAS

Denuncia contra unos carrileros.—Han sido presentadas tres denuncias en este Gobierno civil, contra tres carrileros que abusando, pidieron para sus viajes doble precio que los que tienen marcados en tarifa.

Es mucha la gente que clama contra las demasías que cometen los citados carrileros a diario, por lo que precisa que la autoridad se encargue de poner remedio al mal.

Reunión.—En el local de la Federación Agrícola de Baleares se reunió por segunda vez el sábado último, la comisión ejecutiva de la Asamblea de Alcaldes de los Ayuntamientos rurales de Mallorca, para examinar el proyecto de Bases para constituir una mancomunidad, siendo aprobado. Será sometido a la Asamblea que nuevamente se convocará para el siete de Agosto próximo en la ciudad de Inca.

Se ocupó también la Comisión de los otros asuntos que le fueron encomendados, sobre los cuales, si bien no recayó acuerdo definitivo, van muy adelantados.

Gratitud.—Han visitado esta Redacción los señores Estapé y Cánaves duenos respectivamente de la paja y del edificio en que ocurrió el incendio en la noche del día 10 del actual, del que oportunamente dimos cuenta detallada a nuestros lectores.

Dichos señores nos han manifestado que estando profundamente agradecidos a las autoridades, a la prensa y a todo el vecindario de Palma, por la eficaz cooperación que todos ellos, cada uno dentro de su esfera de acción, prestaron para la extinción del fuego; y siéndoles imposible expresarles personalmente su gratitud, han resuelto hacerlo por medio de los periódicos; y al efecto nos han suplicado que hagamos pública su resolución.

Accediendo gustosos a tan razonable deseo, insertamos las precedentes líneas.

Baños de mar.—El concesionario de los antiguos y acreditados baños de mar de la Portella, nos participa que ha quedado abierto al público dicho establecimiento, a partir del día de ayer.

La becerrada nocturna.—Se celebró el sábado la anunciada becerrada nocturna, registrándose casi un lleno.

La plaza ofrecía brillantísimo aspecto, resultando espléndida la iluminación.

Los novilleros Granero y Pichelola estuvieron toda la noche infatigables y con deseos de agradar. Los bichos resultaron, excepto el último, bastante malos.

Cerca de las doce terminó la fiesta saliendo el público, no obstante, bastante satisfecho.

Cine Lirico.—En las sesiones de hoy en dicho cine se estrenarán los episodios 5.º y 6.º de la interesantísima serie marca Pathé «La sortija fatal» titulados «Sentenciada a muerte» y «Un nuevo aliado» interpretados por la popular actriz Pearl White (Perla Blanca).

Además se estrenará la película cómica marca Gaumont de 500 metros titulada «Salustiano y su Mecanografía».

Indispensable para los niños: «El Angel de los niños» evita irritaciones de la piel, escorzo, granitos, etc. Protege el cutis de los niños contra los efectos del Sol y del aire. «Polvos de niños» muy refrescantes y antisépticos. De venta perfumerías de Palma.

—Siendo una de las enfermedades más generalizadas en la sociedad actual la tuberculosis y el empobrecimiento de la sangre, los padres deben preocuparse del raquitismo de sus hijos visiblemente por la transparencia de las orejas, palidez del rostro y mengua de actividad en sus juegos infantiles. Ese raquitismo, que de no ser atajado puede producir graves dolencias, se cura a los pocos días usando Hipofosfitos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina, y que no ha encontrado rival en los 29 años que cuenta de existencia. En todo frasco legítimo se lee con tinta roja Hipofosfitos Salud y es de advertir que con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen similares.

Academia preparatoria. Carreras Militares e Ingeniería
Dirigida por los Sres. Nadal, Cerdó, Jimenez
Capitanes de Artillería

Número de aprobados última convocatoria. 8, con el NUM. 1 en Artillería
Relación nominal. En Infantería los señores González, Martorell y Zaforteza. En Intendencia el señor Serra. En Artillería los señores Llinás el número 1 (con 10 meses de clases) González, Morell y Zaforteza.

Automóviles Chevrolet

Los más ligeros y económicos, exposición permanente, entrega inmediata. Neumáticos todas medidas, alquiler de Autos.
AUTO GARAGE BALEAR, de Miguel Bestard Vich
Avenida de Alejandro Rosselló, 75.

Pedro González Rodríguez
MEDICO-MILITAR
Enfermedades de la Piel, Sífilis y Venéreo

Consulta de 12 a 1 y de 7 a 8 CRUZ NUM. 4, 1.º -2.

Gran éxito de la
Motocicleta READING-STANDARD

En la carrera de regularidad obtienen el primer y segundo premio las dos que tomaron parte.
Agentes en Baleares: Nadal Vidal y Bartolomé Pomar

Por Telégrafo

De Política
La unión de los liberales

Madrid 13 (11 m.)
El señor conde de Romanones terminó ayer la redacción definitiva de la parte internacional del programa liberal, enviando las cuartillas al señor Amós Salvador en unión de la parte que ha redactado el señor Alcalá Zamora para que las envíe a don Melquíades Álvarez conforme el acuerdo de la última reunión.

De viaje
El señor Maura marchó al campo.

Las fiestas de la Victoria
Comienzan los festejos

Madrid 13 (11 m.)
Paris.—A pesar del mal tiempo reinante el vecindario parisino ha comenzado los festejos.
Ayer se celebró un gran baile en el que participaron los señores de la corte.

El nuevo obispo de Huesca

Huesca 13 (7'45 t.)
El nuevo obispo de esta ciudad, el prelado agustino Fray Zacarías Martínez, acaba de hacer la solemne entrada en la población acompañado de las autoridades civiles, militares y clero.

El verano de la Corte
La Reina de paseo

Madrid 13 (8 n.)
Santander.—La Reina Victoria acompañada de las duquesas de Talavera y de la Victoria, pasó a pie por el Sardinero.
El Rey estuvo en el hipódromo, donde por la tarde se corrió el gran premio de 50 mil pesetas.

Sabó al aeroplano del capitán Souza, volando un rato.

REGRESO DE UN REGIMIENTO
El 15 del actual regresará a Madrid el Regimiento de Wadrás que marchó hace tiempo a Córdoba con motivo de la huelga de los obreros del campo.

PARA SOLUCIONAR UNA HUELGA
Los huelguistas del Canal de Alfonso XIII han pedido al gobernador que intervenga en la solución del conflicto.

BALANCE EN EL BANCO
Según el balance efectuado en el Banco de España aumentan los billetes en pesetas 11.590.650 y disminuyen el oro en 2.766 pesetas y la plata en 1.443.385 pesetas.

PARA TOMAR AGUA
Vigo.—Ha fundado el torpedero francés «Cashadel» para aprovisionarse de agua y carbón.

SERVICIO DE AEROPLANOS
San Sebastián.—En el Hipódromo de Lonsarte ha aterrizado un biplano guiado por el aviador Hoppe.

NUEVOS OFICIALES
Madrid 13 (8 n.)
Avila.—Con toda solemnidad se ha verificado la entrega de los reales despachos de 9 Oficiales de Administración.

LLEGADA DE CUATRO BIPLANOS
San Sebastián.—Procedentes de Pau llegaron cuatro biplanos, los cuales evolucionaron sobre esta población.

MITIN PRO MEJoras PARA EL MAGISTERIO.
En el Teatro del Centro se verificó el anunciado mitin pro mejoras para el Magisterio.

Detenido el teniente Simons
Berlin.—El teniente Simons que mandaba una banda de soldados estudiantes y quemaron las banderas francesas capturadas en 1870, fué detenido el jueves cuando intentaba asesinar a Badeck.

Explosión de grisú
Madrid 14 (11 m.)
Oviedo.—Ha ocurrido una explosión de grisú en la mina «Martana». Ha resultado un muerto y varios heridos.

La huelga de ferroviarios
Lisboa.—Los ferroviarios huelguistas se tirotearon con las tropas.

Tifón a París
Roma.—Tifón ha marchado a París para conferenciar con M. Clemenceau.

Elecciones parciales
Lima.—El Gobierno provisional ha convocado elecciones generales, sometiendo a un plebiscito la reforma de la Constitución.

Teniente detenido
Berlin.—Se ha detenido al teniente Von Simons, autor de la destrucción de unas banderas francesas.

No se puede tratar con Hungría
Paris.—Los aliados han advertido al Presidente de Hungría que mientras no lleve las condiciones del armisticio no pueden tratar con él.

Después de la Paz
Se reanuda el tráfico comercial con Alemania.
Madrid 13 (11 m.)
Paris.—Se ha reanudado el tráfico comercial entre Francia y Alemania, salvo algunos productos cuya exportación está prohibida.

Acuerdo del Consejo Municipal
Paris.—El Consejo Municipal ha acordado poner a dos avenidas parisienses los nombres de Clemenceau y Poincaré.

Fundación de una ciudad internacional.
Madrid 13 (8 n.)
Bruselas.—La comisión interaliada encargada de construir un monumento conmemorativo de la guerra, acordó la fundación de una ciudad internacional que se convertirá en centro intelectual mundial y en sede de la Liga de las Naciones.

Poincaré recibe a 375 Alcaldes
Amiens.—El Presidente M. Poincaré recibió a 375 Alcaldes de otros tantos pueblos liberados.

Regreso
El ministro de Negocios Americanos se despidió del pueblo francés agradeciéndole las cortesías que recibió durante su estancia en Francia.

Holanda entregará al ex Kaiser
Madrid 13 (10 m.)
Copenhague.—«Bateblest» escribe diciendo que sabe de fuente diplomática que el Gobierno holandés, a consecuencia de negociaciones oficiales con la Entente, está dispuesta a entregar al ex Kaiser.

La Embajada de Alemania en Londres
Basilea.—Los diarios de Berlín anuncian que se ha ofrecido la Embajada de Alemania en Londres a Brockdorf Reantzau, pero éste se ha negado a aceptarla.

La protección de la vida del ex Kaiser
Londres.—El órgano pangermanista «Porta Berlin» publica un llamamiento para la protección de la vida del ex Kaiser, al cual invita a regresar tranquilamente a Alemania.

Llegada de un dirigible
Madrid 13 (2 t.)
Londres.—El dirigible «B. 34» tomó tierra satisfactoriamente en Norfolk a las siete y veinte minutos de esta mañana, hora del meridiano de Greenwich.

Nuevo Embajador alemán en Washington
Copenhague.—El diario «Politiken» comunica de Hamburgo que Maximiliano Harden parece indicado para ocupar el cargo de Embajador de Alemania en Washington.

Explosión de grisú
Madrid 14 (11 m.)
Oviedo.—Ha ocurrido una explosión de grisú en la mina «Martana». Ha resultado un muerto y varios heridos.

La huelga de ferroviarios
Lisboa.—Los ferroviarios huelguistas se tirotearon con las tropas.

Tifón a París
Roma.—Tifón ha marchado a París para conferenciar con M. Clemenceau.

Les aconsejó una intensa labor a fin de normalizar el tránsito de carbones y materiales para la construcción nacional.
Foch asiste a una misa de requiem
Paris.—El Mariscal Foch ha asistido a una misa que se celebró en la capilla del Palacio de los Inválidos en sufragio de los muertos en el campo de honor.

Poincaré en Amiens
Amiens.—Ha llegado a esta ciudad el Presidente M. Poincaré siendo recibido por las autoridades.

Se trasladó al cementerio donde descansan los soldados ingleses y franceses muertos en la guerra.

Seguidamente fué al Ayuntamiento, dándole la bienvenida el Alcalde. M. Poincaré pronunció un discurso de felicitación a la población de Amiens haciendo resaltar los esfuerzos de los alemanes para apoderarse de ella.

El ministro de Negocios Americanos se despidió del pueblo francés agradeciéndole las cortesías que recibió durante su estancia en Francia.

Afirmó que está convencido de que el valor llevó a Francia a la victoria y que la acompañará en las jornadas de la reconstrucción.

Se excusó en que los trabajos de la paz no le permitan asistir a las fiestas que se organizan para conmemorar la victoria.

Holanda entregará al ex Kaiser
Madrid 13 (10 m.)
Copenhague.—«Bateblest» escribe diciendo que sabe de fuente diplomática que el Gobierno holandés, a consecuencia de negociaciones oficiales con la Entente, está dispuesta a entregar al ex Kaiser.

La Embajada de Alemania en Londres
Basilea.—Los diarios de Berlín anuncian que se ha ofrecido la Embajada de Alemania en Londres a Brockdorf Reantzau, pero éste se ha negado a aceptarla.

La protección de la vida del ex Kaiser
Londres.—El órgano pangermanista «Porta Berlin» publica un llamamiento para la protección de la vida del ex Kaiser, al cual invita a regresar tranquilamente a Alemania.

Llegada de un dirigible
Madrid 13 (2 t.)
Londres.—El dirigible «B. 34» tomó tierra satisfactoriamente en Norfolk a las siete y veinte minutos de esta mañana, hora del meridiano de Greenwich.

Nuevo Embajador alemán en Washington
Copenhague.—El diario «Politiken» comunica de Hamburgo que Maximiliano Harden parece indicado para ocupar el cargo de Embajador de Alemania en Washington.

Detenido el teniente Simons
Berlin.—El teniente Simons que mandaba una banda de soldados estudiantes y quemaron las banderas francesas capturadas en 1870, fué detenido el jueves cuando intentaba asesinar a Badeck.

Explosión de grisú
Madrid 14 (11 m.)
Oviedo.—Ha ocurrido una explosión de grisú en la mina «Martana». Ha resultado un muerto y varios heridos.

La huelga de ferroviarios
Lisboa.—Los ferroviarios huelguistas se tirotearon con las tropas.

Tifón a París
Roma.—Tifón ha marchado a París para conferenciar con M. Clemenceau.

Elecciones parciales
Lima.—El Gobierno provisional ha convocado elecciones generales, sometiendo a un plebiscito la reforma de la Constitución.

Teniente detenido
Berlin.—Se ha detenido al teniente Von Simons, autor de la destrucción de unas banderas francesas.

No se puede tratar con Hungría
Paris.—Los aliados han advertido al Presidente de Hungría que mientras no lleve las condiciones del armisticio no pueden tratar con él.

Después de la Paz
Se reanuda el tráfico comercial con Alemania.
Madrid 13 (11 m.)
Paris.—Se ha reanudado el tráfico comercial entre Francia y Alemania, salvo algunos productos cuya exportación está prohibida.

Acuerdo del Consejo Municipal
Paris.—El Consejo Municipal ha acordado poner a dos avenidas parisienses los nombres de Clemenceau y Poincaré.

Fundación de una ciudad internacional.
Madrid 13 (8 n.)
Bruselas.—La comisión interaliada encargada de construir un monumento conmemorativo de la guerra, acordó la fundación de una ciudad internacional que se convertirá en centro intelectual mundial y en sede de la Liga de las Naciones.

Poincaré recibe a 375 Alcaldes
Amiens.—El Presidente M. Poincaré recibió a 375 Alcaldes de otros tantos pueblos liberados.

Regreso
El ministro de Negocios Americanos se despidió del pueblo francés agradeciéndole las cortesías que recibió durante su estancia en Francia.

Holanda entregará al ex Kaiser
Madrid 13 (10 m.)
Copenhague.—«Bateblest» escribe diciendo que sabe de fuente diplomática que el Gobierno holandés, a consecuencia de negociaciones oficiales con la Entente, está dispuesta a entregar al ex Kaiser.

La Embajada de Alemania en Londres
Basilea.—Los diarios de Berlín anuncian que se ha ofrecido la Embajada de Alemania en Londres a Brockdorf Reantzau, pero éste se ha negado a aceptarla.

La protección de la vida del ex Kaiser
Londres.—El órgano pangermanista «Porta Berlin» publica un llamamiento para la protección de la vida del ex Kaiser, al cual invita a regresar tranquilamente a Alemania.

Llegada de un dirigible
Madrid 13 (2 t.)
Londres.—El dirigible «B. 34» tomó tierra satisfactoriamente en Norfolk a las siete y veinte minutos de esta mañana, hora del meridiano de Greenwich.

Nuevo Embajador alemán en Washington
Copenhague.—El diario «Politiken» comunica de Hamburgo que Maximiliano Harden parece indicado para ocupar el cargo de Embajador de Alemania en Washington.

El servicio será semanal realizándolo los grandes aeroplanos capaces para transportar 14 viajeros y correspondencia.
El aeródromo se ofrecerá a la aviación militar española para que lo use el ejército.

Nueva posición ocupada
Tánger.—En la tarde de ayer los españoles han ocupado una nueva posición desde la cual se bate el pase del Fondak-Ain.

La gripe
Palencia.—Ha aumentado la epidemia de la gripe en el pueblo de Banuelo, habiéndose tenido que enviar con urgencia auxilios y médicos.

Comentarios en los círculos políticos.
Madrid 14 (11 m.)
Se comenta en los círculos políticos que los amigos de uno de los jefes liberales hablan con insistencia estos días de la ineficacia de la unión de los liberales y añaden que el programa convenido carece de importancia.

También se comentaba la situación del partido conservador con relación al Gobierno, diciendo algunos amigos de Dato, que este asistirá a la sesión de mañana en la cual es posible que haya sorpresas.

Respecto a la constitución del Congreso creíase que esta semana se adelantaría bastante en la aprobación de actas y que el Congreso podía quedar constituido a fines del mes actual.

Consejo
Esta tarde se celebrará Consejo en la presidencia.

El «Imparcial»
El periódico «El Imparcial» recoge un artículo de «La Epoca» que excita al Gobierno a hacer un presupuesto fundamental, necesario en los actuales y difíciles momentos para lo cual precisaría reformar todo el régimen del tributo.

Preguntas porque no se aprovecha, puesto que está constituido el Senado para comenzar esta labor.

Gobernador que dimite
Sevilla.—Ayer marchó a Madrid el Gobernador.

Ha causado extrañeza.
Se cree que ha dimitido.

Llegada de biplanos
San Sebastián.—Han llegado tres biplanos franceses tripulados por aviadores de París de la casa Delriau.

Hoy evolucionarán sobre la población y marcharán hacia Jetafe, Sevilla y Casablanca.

Estos días pasarán hasta 200 aparatos que el gobierno francés envía a Casablanca.
Los aviadores han sido agasajadísimos en el aeroclub.

QUESO MAHONES
Extra Extra Extra
Colmado Moderno, Palacio 4

Entresuelo o primer piso
Se necesita con 2 o 3 habitaciones para despacho. Ofertas al Centro de Anuncios.

Para Alicante
CAPITAN PLANAS

Saldrá el 19 corriente la goleta a motor admitiendo carga para aquel destino.
Para informes: PLANAS PIZA y C.ª San Miguel 29—Palma.

El velero
CALA MAYOR

saldrá para ARGEL del 15 al 20 del corriente. Informes, astillero Mayol y Calafat, Muelle.

Prensa para aceite

Se vende en buen estado y a precio reducido. Informes: Centro de Anuncios.

TRAJES

Exclusivamente a medida, género superior, que valen 16 y 18 duros, a 12 y 14.
Hechuras desde 15 pts.
Calle Siete Esquinas 17, principal, Sastrería entre Calle Colón y Platería.

VELERO

El pallebot a motor de 400 toneladas CALA FIGUERA
saldrá del 15 al 20 para Port Vendres y Marsella admitiendo carga. Informes, Mayol y Calafat, Astillero Muelle.

VINOS (Castell del Bosch)
de Amadeo Maristany
DE VENTA
Casa LLOFRIU

Local para Sociedad
En el Borné y Pelaires, frente Veloz Sport. Informarán, Centro Anuncios, Plaza Santa Eulalia, 10.

Grandes Almacenes

MAT S.

(CAN JUANET)

JAIME II, 39 al 47 — SAN BARTOLOME, 24 al 28

Recibido GRAN SURTIDO de artículos de ALTA NOVEDAD, propios para VERANO.

Vapores Taya

Línea de la Habana

Para LA HABANA con escalas en LAS PALMAS y TENERIFE, saldrá fijamente del puerto de Barcelona el 30 de Julio el magnífico y rápido transatlántico

P. Claris

admitiendo carga y pasajes de 1.ª, 2.ª y TERCERA CLASE (emigración).

Para fletes, pasajes y otros informes, dirigirse a

HIJOS DE JOSÉ TAYÁ, S. en C. Marina, 1 PALMA DE MALLORCA Teléfono, 287

SARNA EL ANTISARNICO MARTI

es el UNICO que cura sin BAÑO. Venta: Centro Farmacéutico, Harina 34 y frascos. Agentes exclusivos: URIACH y C.ª, Bruch 49, Barcelona

Aprendiz

Se necesita uno de 14 a 15 años para una fábrica. Informarán Centro de Anuncios.

Se necesitan

TINTOREROS y dos muchachos con buenas referencias. Informarán, Centro de Anuncios.



Las hadas del mar envidian el perfil de tu figura; el ruiseñor, en la selva, canta una oda a tu hermosura porque sabe que te aseas con productos PECA OURA.

Jabón, 140. — Crema, 2'10. — Polvos, color moreno (aíste mates) rosa o blanco 2'20. — Agua colónica, 5'50 — Agua de Colonia, 3'25, 5, 8 y 14.

Pedid las lociones y esencias para el pañuelo serie Ideal; perfumes: Admirable, Rosa de Jericó, Grippé, Gioesta, Fosa, Matinal, Mimosa, Rocio Flor, Acacia, Vértigo, Violeta, Clavel, Jazmín, Muguet, sin iguales por su fuerza, intensidad y persistencia. Esencias 16 pesetas estuche; lociones, 4 y 9 pesetas según frasco. Últimas creaciones de Cortes Hermanos, Barcelona.

Línea Pinillos

Servicio a las Antillas y Estados Unidos

Para San Juan de Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba y Habana saldrá de este puerto fijamente el día 17 de Julio el vapor

Miguel M. Pinillos

admitiendo carga para dichos puertos.

NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 12, 14 y 15.

Para informes dirigirse al Comisario de la Compañía en esta **Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma**

Siguen los triunfos de la tan apetecida y acreditada moto

INDIAN

Clasificándose la primera en la categoría B. (motores grandes solas) en la prueba de regularidad celebrada el día 6 del corriente, cuya máquina la montaba el reconocido Spormen D. ANTONIO MARROIG

Agentes exclusivos en las Baleares

Francisco Bisquerra e Hijo

MATADERO—28—PALMA—TELEFONO NUM. 24. Hay existencia de máquinas en Palma.

Leche condensada marca VAQUERA



La mejor de producción Nacional, pureza absolutamente garantida contiene toda su nata

Pídense en las principales tiendas de Droguería, Ultramarinos y Comestibles.

Agente para Baleares

Ignacio Palmer

RUBI 25—1.º

MOTORES A GAS POBRE

Se desea vender

Motor KORTING de 110 HP tipo eléctrico.	
> CROSSLEY > 50 > >	
> > > 44 > >	Industrial.
> > > 15 > >	Eléctrico.
> > > 10 > >	Industrial.
> > > 10 > >	>
> WINTERTUR > 45 > >	Eléctrico.

Hay otros de diferentes fuerzas y marcas. Todos se venden garantidos y puestos en marcha con su fábrica de gas para tracta, carbón vegetal, o leña. Para informes y detalles: ANTONIO BADAL. (mecánico) Lluchmayor.

JULIAN TICOLAT Cirujano-Dentista

Dentaduras a 12 Duros. Dientes desde 3 Pesetas. Extracción sin dolor. **CALLE SAN MIGUEL NUMERO 30—PALMA.**

MOTORES MARINOS Y TERRESTRES marca

Bolinders Stockholm-Suecia

El MOTOR BOLINDERS es de combustión interna; emplea como combustible petróleo ya sea refinado o sin refinar; puede funcionar también con un 60 por 100 de creosota y un 40 por 100 de petróleo.

Quedan suprimidos en este Motor el Magneto, Carburador, y Válvulas de admisión y escape.

La fuerza está garantizada al freno, según la fórmula B. H. P. pudiendo entregarse el Motor clasificado por el Lloyd's Bureau, Veritas y Det Norske Veritas.

Según la fuerza del Motor se garantiza consumos que oscilan entre 800 a 230 gramos de petróleo por esbalo-hora.

La marcha de este Motor es lenta y por lo mismo se aprovecha toda la fuerza expansiva del combustible; así pues un Motor de 10 caballos marcha a 500 revoluciones por minuto, mientras que uno de 500 caballos marcha a 160 revoluciones.

Representante general para España D. Hans T. Moller Barcelona.

Encargado por el Sr. Moller para la venta en Baleares Rafael Palmer, Sindicato 183—1.º Palma de Mallorca.

Tubos y Mangueras

Mangueras para Sulfatar, Mangueras para Riego de Jardines, Mangueras para Traseigo de Vinos, Mangueras para Aspiración, Mangueras para Agua Caliente, Mangueras para Acidos, Mangueras para Vapor, Mangueras para Presiones Hidráulicas, Mangueras de Lona, Mangueras Lona y Goma, etc.

Precios muy ventajosos y calidades buenas

CASA CODINA, Calle Unión 8, Palma

Platería LA ESTRELLA

PLATERIA 35.

Se compran toda clase de alhajas antiguas, platino, y monedas de oro a buen precio. No vender sin visitar antes esta casa.

Muchacho de 14 años

Se necesita para establecimiento de Mercadería. Irá a presentarse sin buenas referencias. Informes, Centro de Anuncios.

¡OIGA!

¿Quiere V. comprar Joyas a precios sumamente baratos garantizado su duración y ser oro de Ley de 18 quilates? Visite la nueva

Platería de Gabriel F. Ros Jaime II, 27.

Horno

Se alquila uno en la calle de la Barrera (San Español) punto cétrico. Informes, Triana número 1.

Se alquila

un primer piso con todos las comodidades, 6 dormitorios. Informarán Socorro 26.



La imagen de la salud

Una tez rosa, la mirada viva y alegre, labios de carmín, un silencio fresco y agradable, el andar flexible, seguro. Fuerza, energía, buen humor. En una palabra: ¡vida! Esa es la dote de los dichosos que evolucionan con regularidad. Si quiere V. gozar de esa salud ideal, use V. tantas veces como fuere necesario, los

Polvos de Cassia RICHELET

laxativo ideal, purgante suave, agradable al paladar, sin cólicos, que conviene a todos y a todos los temperamentos, sin molestia alguna en las ocupaciones. De venta en todas las buenas farmacias. Laboratorio, L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Reparación de Neumáticos y Cámaras AUTO, MOTTO Y BICICLETA

Nueva instalación moderna. Procedimiento único en Baleares. **Enrique Codina, Unión 8, Palma, Telé. 271**

Compañía Alemana CEREBRINO MANDRI

DE SEGUROS MARITIMOS. desea Agente activo. Escribir indicando referencias a 1269 B apartado de Correos, 228, Barcelona.

Motocicleta

Se vende una marca New-Hudson 4 H. P. con sidecar. Informe, Centro de Anuncios.

Leña y Serrín

Se vende leña a 50 céntimos e quintal. Serrín a Dos pesetas, cien kilos **FABRICA DE MUEBLES CALLE VIRGEN DE LLUCH 1**

SE NECESITAN

Tejedoras para telas m. cáncicos, rodeteras y urdidoras. Razón Centro de Anuncios.

Las Manchas, Pecos, Arrugas y Paño del embarazo!

Desaparecen en pocos días usando diariamente 4 o 5 GOTAS de

Agua Argentina

que además de estas propiedades deja la cara perfumada y fresca de una blanca sin igual y tan terciopelada y tersa que puede compararse a la más tierna juventud. Las personas de cara arrugada pueden volver a ser jóvenes usando esta AGUA. Puede usarse sin peligro de ninguna clase. Es de uso externo y tan inofensivo que sirve para los niños de pecho. Con un solo frasco pueden apreciarse los efectos. Depositario: LA ORIENTAL, Bartolomé Quetglas, Quint 1 y 3, Palma de Mallorca.

Droguería

Se traspasa por autenticarse el dueño. Informes, Centro de Anuncios